



构筑新格局 培育新优势

## 开放型经济，开启“十三五”新画卷

本报记者 单玉紫枫  
通讯员 姚 珺

## ① 聚焦“一圈三中心”

据海关总署发布的最新数据显示，今年前10个月，我国进出口总值19.93万亿元，比去年同期下降8.1%。其中出口11.46万亿元，下降2%；进口8.47万亿元，下降15.2%。

作为外向型经济的发达地区，宁波的进出口总体保持平稳。市商务委公布的数据表明，今年前三季度，全市进出口总额4532.9亿元，同比下降0.6%。

事实上，自2012年起，我国外贸增速就开始大幅回落。国际贸易增长进入罕见的低谷期，全球货物贸易增速已连续4年低于经济增长。世界贸易组织更是将2016年世界贸易增速下调至1.7%，创国际金融危机以来的最低预测。

外贸形势不容乐观，然而，与之相对应的是，我国对外投资却连续13年保持强劲增长，2015年我国对外投资创下1456.7亿美元的新高，首次位列世界第二。今年1—9月，我市实际中方投资额15.55亿美元，同比增长90.0%。

此消彼长的背后，是我国开放型经济发展进入调整期的现实。日前，《宁波市开放型经济发展“十三五”规划》（下称《规划》）正式发布。这份长达2.2万字的报告，将打造参与国际竞争的新优势，加快对外贸易提质增效，以及更高层级、更新模式的“走出去”，列为我市新一轮开放型经济蓝图规划的新亮点。

## “走出去”2.0 构建开放新格局

“过去35年，宁波外向型经济在出口和招商引资这两个轮子的驱动下，成绩斐然。未来35年，宁波要发展更高层次的开放型经济，要推动更高水平的双向开放，不但重视出口，还要更加重视进口；不但重视引进来，还要更加重视‘走出去’；不但重视外需，还要更加重视扩大内需和消费。”在9月17日的2016宁波发展论坛上，国家发改委学术委员会秘书长张燕生的一席话发人深省。

据统计，“十二五”期间，我市累计批准境外企业和机构1024家，约占浙江省总量的三分之一，遍布116个国家和地区，分布范围较“十一五”时期增加了沙特、乌拉圭、丹麦等24个国家；核准中方投资额累计达83.2亿美元，比“十一五”时期增长4.8倍，核准投资额实现了41.7%的年均增长。截至2015年底，全市累计核准中方投资100.1亿美元，成为全国第四个境外中方投资超过百亿美元的副省级城市。



10月16日，全球最大的40万吨矿船“铁矿巴西”轮停靠宁波舟山港衢山港区鼠浪湖矿石中转码头。

(俞永均 蔡国栋 摄)



未来35年，宁波要发展更高层次的开放型经济，要推动更高水平的双向开放，不但重视出口，还要更加重视进口；不但重视引进来，还要更加重视“走出去”；不但重视外需，还要更加重视扩大内需和消费。”2016宁波发展论坛上，国家发改委学术委员会秘书长张燕生的一席话发人深省。

日前，《宁波市开放型经济发展“十三五”规划》正式发布。该规划将打造参与国际竞争的新优势，加快对外贸易提质增效，以及更高层级、更新模式的“走出去”，列为我市新一轮开放型经济蓝图规划的新亮点。

如果说过去甬企“走出去”大多是为了打开目标市场、应对贸易壁垒，从而更好地带动产品出口，那么，如今宁波正依靠国际发展经验和产业国际化发展规律，从商品输出迈向资本输出，聚焦跨国投资，布局海外市场，着眼全球“买买买”。

以“买买买”小能手均胜电子为例，从借壳上市开始，其先后完成了上市、并购德国普瑞、美国的KSS（公司）和德国的TechniSat Digital GmbH汽车业务的相关历程，这些在汽车行业内部进行的全球并购，推动着均胜电子在汽车安全、智能、环保领域的全球战略布局的持续实施和完善，使企业跻身国际价值链上游。

近年来，宁波企业“走出去”意识不断增强。《规划》进一步提出完善企业“走出去”的事前引导支持、事中综合沟通及事后跟踪促进的跨国并购全链条服务体系。搭建“走出去”公共服务平台，充分利用信息化管理手段，提升“走出去”管理效率，加强对“走出去”项目的跟踪和服务；优化境外风险防控管理，重点在企业相对集聚的国家和地区建立风险预警机制，为企业提供风险预警和安全保障；推进对外投资合作企业建立年度安全报告制度，加强对外投资合作企业的安全防控管理；发挥行业协会在“走出去”过程中的积极作用，指导企业开拓国际市场、促进国际交流合作、维护企业合法

权益；进一步完善市、县与企业三位一体的境外突发事件应急机制，有效提高风险应对能力。

伴随着产业国际转移的推进，新一轮的对外投资将是“走出去2.0版”。市商务委相关负责人表示，即在国际产能合作以及“一带一路”倡议下，力争到2020年，全市累计核减中方投资额200亿美元，累计设立境外企业和机构1100家。形成民营资本加速输出，海外绿地投资与跨国并购比重上升，对外投资合作环境明显改善的发展态势，强化企业主体和人才队伍对“走出去”工作的支撑。

## 提质增效 打造新的增长极

2015年，全市进出口总额达到1004.7亿美元，连续三年突破千亿美元大关，全国排名升至第十位。全市民营企业和一般贸易方式出口比重分别达65.9%和83.3%，分别比“十一五”末提高18.9和6.3个百分点；2015年，全市共实现跨境电商进出口额81.95亿元，同比增长20.8倍，成功获批国际邮件互换局（互换站）和中国（宁波）跨境电商综合试验区；以宁波大宗商品交易所和宁波航交所等为代表的重大交易平台快速推进，世贸通、宁兴云、中基惠通等一批外贸综合服务（平台型）企业快速成长；“十二五”期间，启用宁波国际贸易“单一窗口”平

台，成为浙江省在该领域的首次突破……

然而，另一方面，随着时间行进至“十三五”，宁波开放型经济发展整体仍呈现“大而不强”的现状，在贸易结构上，许多产品和产业的进口替代尚未完成，原有分工水平上的市场份额已经触及天花板，传统人口红利和低要素成本优势逐步丧失。外贸增速在换挡，表现为整体增长放缓甚至负增长。

在这种大环境的倒逼下，一大批企业通过在技术、模式、管理等方面积极创新，出口业绩逆势上扬，汇聚外贸发展新动能。如意、奥克斯、瑞孚等一批甬企重视研发投入，从技术的跟随者转变为技术的引领者，在外贸寒冬中逆风飞翔。如奥克斯集团，在去年出口额增长31%的背景下，今年1月至8月出口继续增长58%，形成了科技创新与出口业绩提升的良性互动。

“中国制造2025”首个试点示范城市花落宁波、中国机器人峰会永久落户、新一代超级电容电车“驶向”欧洲、自主研发“黑灯车间”……宁波的智能制造正在成为各方关注的焦点。不断涌现的新技术、新模式，拓宽了外贸企业思路，延展业务链，也使外贸转型“柳暗花明”。

为进一步巩固优势，提高对外开放水平，《规划》提出，坚持“结构调整、方式转变、业态创新”

三轮驱动，着眼提升出口产品附加值、突破发展服务贸易、促进跨境电商聚集发展，实现全球价值链跃升。

“十三五”时期，我市将深入实施“宁波制造”品牌打造计划和出口质量工程，引导企业重视产品创新、技术创新和市场创新，树立运用知识产权和品牌效益意识；做好事前引导及服务，鼓励企业积极参加本地展会和其他地区境内外展会，扩大中东欧国家和“一带一路”沿线国家市场规模，稳定外贸出口增长；加强服务贸易载体建设，大力发展服务外包、文化出口、运输、保险、金融、计算机和信息服务等领域服务贸易，优化服务贸易和货物贸易结构；完善跨境电商扶持政策、统计体系、监管办法和操作流程，促进跨境电商集群式发展。

预计到2020年，全市进出口总额保持全国前列，高新技术产品出口比重达到10%，名优特产品出口年均增长20%左右，进口规模逐步扩大，产品层级不断提升；服务贸易规模稳步扩大，年均增幅10%左右，新兴服务领域占比逐年提高，服务外包和离岸外包年均增长20%；“一带一路”沿线国家进出口贸易额占比大幅度提升，培育以技术、标准、品牌、质量为核心的对外贸易新优势，逐步实现由“开放大市”向“开放强市”转变。

展望未来，对接大倡议、培育新优势，新一轮的开放型经济发展东风已至，只待扬帆。



## ② 延伸阅读

## “十三五”时期，宁波如何补齐国际化发展短板？

## 主动融入国家战略

## 争创开放新优势



浙洽会已经成为宁波对外开放重要平台。

(严龙 摄)

今年6月底，市委全会审议通过了《中共宁波市委关于补短板创优势提升城市综合竞争力的意见》。意见提出，“十三五”时期，要始终坚持开放发展的理念，主动融入和服务国家战略，更好利用两个市场、两种资源，大力推进港口经济圈建设，强化港航物流服务中心和经贸合作交流中心功能培育，全面提升国际化水准。

一是建设全球一流的现代化枢纽港。利用宁波舟山港实质性一体化运作的契机，整合优化港口布局，推进梅山、大榭、穿山港区等一批深水码头以及梅山、石浦港区进港航道和锚地建设，集中布局若干多式联运泊位及分拨平台，优化港区集装箱堆场、仓储、停车场的规划布局，完善港口物流供应链管理服务体系。积极协同建设舟山江

海联运服务中心，着力打造以“水中转”为特色的大宗商品及集装箱中转运输体系。此外，还包括大力发展海铁联运、推进航运集聚区建设、推进航运物流信息化发展等。

二是打造高能级开放大平台。高起点、高标准规划建设梅山新区，打造长三角地区重要的开放和创新大平台、具有国际影响力的高端产业集聚区。协同建设甬舟开放大通道，不断提升对全省的开放带动功能。打造全国一流的跨境电商综合试验区，谋划建设国家临空经济示范区，完成机场三期扩建工程，扩大国内国际航线。继续推进全国服务外包示范城市和国家进口贸易创新示范区建设，规划建设若干特色服务出口基地，打造余姚中国塑料城等市场采购贸易平台。

建设中东欧（宁波）贸易物流园，支持杭州湾新区打造沪甬合作示范区。

三是营造投资贸易便利化环境。对标国际通行规则，争创全国贸易便利化综合试验区，促进口岸通关便利化。适应跨境电子商务、市场采购、外贸综合服务、离岸贸易、中转集拼、保税维修等发展需要，推动海关、检验检疫等口岸监管模式创新。谋划国际中转集拼业务，拓展梅山口岸功能。持续推进跨国公司外汇资金集中运营、境内海运费网上支付、境外并购和跨境贷款对外债权登记等试点。争取国家试点政策支持，打造国际贸易新型网络平台，培育发展日用进口消费品交易。

四是扩大国际合作交流。大力引进世界五百强企业和大型跨国公司进驻宁波，推进中意生态园、中东欧工业园（中捷国际产业合作园）等国别园建设。全力办好中国—中东欧国家投资贸易博览会、APEC城镇化高层论坛等有较大影响力的会议和活动，积极争取亚太港口服务组织研究中心、国际城市和港口协会分支机构等国际组织落户宁波。加强教育领域的国际合作和国际人文艺术交流，继续推进公共双语标识系统建设。

## ③ 导读

14 北仑国际汽车文化小镇呼之欲出

15 孙中山与甬商



16 外国主厨在甬书写“美食记”

